



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 发往“一带一路”沿线国家和地区,并在印尼、菲律宾、南非、匈牙利、英国、美国、澳大利亚及台湾地区落地印刷发行 2024年6月8日 星期六 印尼版 第1013期

血脈相連 共繪未來

——第十六屆海峽百姓論壇在閩舉行 續寫兩岸交流新篇章



“論壇通過弘揚姓氏文化所包含的中華民族求本溯源、尋根謁祖、血脈相連、家國情懷等內容，見證了兩岸同胞都是一家人、都是中華民族的血脈傳承，這是任何力量也割捨不了的。”5月30日，第十六屆海峽論壇·海峽百姓論壇在福建平潭拉開序幕，臺灣勞動黨副主席王娟萍在致辭中這樣表示。她相信持續舉辦百姓論壇，必能增進兩岸同胞的民族歸屬感和認同感。

閩臺姓氏，自古同根，海峽兩岸，血脈相連。自2007年首屆論壇舉辦以來，以“兩岸同根 閩臺一家”為主題的海峽百姓論壇，已經成為兩岸姓氏文化交流的橋梁，宗親血緣的紐帶。16年來，累計超過3萬名兩岸同胞的共同參與，讓這個平臺成為深化兩岸聯誼、增進民間交流的知名品牌。

族譜一本 親上加親

族譜，作為中華文化的寶貴財富，是兩岸親

緣的見證。論壇上最感人的一幕，莫過於多名兩岸宗親攜帶族譜，分享了他們堅持尋根的故事。

“找到祖根，回到故鄉其實是我阿祖的遺願。”來自臺灣屏東的林首成、林筱蓉父女帶着一本泛黃的族譜，講述了一段跨越海峽的尋根之旅。

赴大陸創業的這些年，雖然一直感受到身邊人善意，林筱蓉卻一直沒有“家”的感覺。直到她找到了在福建的祖籍地和宗親。在福建省姓氏源流研究會工作人員及林氏委員會的大力協助下，林首成、林筱蓉父女終於找到祖籍地——安溪縣龍門鎮桂林村，林家幾代人的夙願得以實現。

臺灣歐美音響總代理陳威祐也帶着族譜來到現場，與人交流時也不忘將族譜貼身保管，足見珍惜之情。

原來，去年參加第十五屆海峽百姓論壇期間，他與福建省姓氏源流研究會黃氏委員會副

會長黃美玉相識，得悉對方祖籍也在南安，便拿出自己的族譜請對方幫忙。在黃美玉和省姓氏源流研究會的共同努力下，他終於找到了祖籍地，就在南安市的東田鎮高山村。

“能將族譜帶回祖地是我們家族幾代人共同的願望。”陳威祐說。如今，父親念念不忘的祖籍地終於找到了。下一步，他希望可以回祖籍地尋根謁祖，日後再帶着更多的臺灣宗親來大陸交流、結交朋友，常來常往。

16年來，海峽百姓論壇積極促成臺胞來閩尋根謁祖、續譜聯宗，成功對接了同名同村230多對、2000多部的族譜，共修1萬多部族譜。

現在，為助力兩岸同胞更快速、更準確地尋找共祖，福建發揮數字產業優勢，還在積極探索兩岸族譜數字化，越來越多的數字家譜軟件問世——許多App、網站、小程序都能發布尋根信息以及創建數字家譜；智能計算、人機對話，大量出現的電子族譜能讓兩岸族譜上溯的淵源更久遠、橫向關繫更多樣……

6月1日，在本屆海峽百姓論壇的分論壇上，武平百家大院（祈福閣）“海峽兩岸數字族譜體驗館”展播授牌儀式和兩岸姓氏統修族譜的簽約儀式舉行。借助數字技術，兩岸族譜對接呈現出了新的活力，兩岸姓氏交流將迸發更多的形態和成果。

心靈契合 共繪統一藍圖

16年風雨無阻的堅持，讓海峽百姓論壇在促進兩岸民間交流、探索兩岸融合發展新路中展現出了蓬勃的生命力和影響力。

去年，在第十五屆海峽百姓論壇期間，兩岸

共同簽約啟動合編《保生大帝文化志》。今年，兩岸合編的《保生大帝文化志》的最新成果——篇目及撰寫範例順利展出。

據福建省姓氏源流研究會會長俞杰介紹，《保生大帝文化志》將延續2019年發布的《媽祖文化志》模式由兩岸專家合作完成，將系統而詳盡地研究保生大帝信俗文化，全面梳理和展現保生大帝信俗的起源、傳播、影響及其與宮廟、文物、祭典、民俗、文學藝術、學術研究等方面的緊密聯繫。

“共同的民間信仰是聯繫兩岸同胞的精神紐帶，匯編將促進兩岸同胞間的心靈契合。”俞杰說。

兩岸同胞同根同源、血脈相連、文化相通，沒有理由不攜手發展、融合發展。迄今為止，福建依托宗親、鄉親、姻親和民間信仰這四大紐帶每年舉辦民間交流活動超200場，吸引數萬名島內同胞參加。

“閩臺融合發展成功後，兩岸必然統一。”新黨主席吳成典如是說。

無論遇到多大的困難，和平發展、交流合作始終是兩岸同胞的共同心聲。“我們將全面貫徹落實新時代中國共產黨解決臺灣問題的總體方略，深入踐行兩岸一家親理念，着力溝通、聯誼、服務和團結廣大臺灣同胞，為推動兩岸融合發展、促進兩岸同胞心靈契合發揮積極作用。”全國臺灣同胞聯誼會會長鄭建閩說。

“希望大家積極推動兩岸民間交流合作，不斷凝聚反‘獨’促統力量，堅定守護中華民族共同家園，共同追求和平統一的美好未來。”中華海外聯誼會副會長林銳表示。

(朱婷/文 主辦方供图)

李光前：節儉到營養不良，慈善則“揮金如土”



李光前(1893年—1967年)，福建南安芙蓉鄉(今梅山鎮)人，新馬杰出的華人企業家、教育家和慈善家。積極倡辦、支持南洋大學，曾擔任新加坡國立大學首任校長。

在家鄉南安梅山，創辦國光學村；1951年至1954年，捐贈巨資修復和擴建被炮火破壞的廈門大學，共建校舍25幢，建築面積近6萬平方米，使校園面積擴大了一倍。

他捐資創立“李氏基金”，開全球華人慈善基金先河，善舉遍及世界各地。

有人說，從放牛娃到億萬富翁，閩籍僑領李光前的人生充滿了傳奇。事實上，他一生克勤克儉，從不奢侈浪費，卻願傾盡身家，捐助公益；他曾獻血18次，直到70歲生日的當天還瞞着家人偷偷到醫院獻血……

他的人生是對“艱苦奮鬥、公毅立世”的生動詮釋。

第二次世界大戰之後，李光前創辦的南益集團逐漸擺脫戰爭影響，不斷發展。到20世紀60年代，集團樹膠園總面積達1.85萬畝，南益樹膠有限公司附屬機構多達35家。除樹膠企業外，他還先後經營了黃梨廠、油廠、彩色印刷廠、火鋸廠、木材廠等共23家有限公司，成為東南亞首屈一指的富翁。可這樣的巨富，竟在晚年被醫生查出營養不足，實在令人難以相信。

日常生活中，李光前烟酒不沾，平時最愛吃的食物是番薯粥和花生豆。初到新加坡謀職時，一分錢可以吃一頓白飯早餐，他絕不花三分錢去品嚐“美味”。即使後來事業有成，他也從不驕奢靡費，仍然恪守“創業不易、守業更難”的古訓，午餐宴客時，也祇是四菜一湯；出門搭乘公共電車，坐三等座。

1965年1月，李光前患肝癌，2月他回到上海就醫，醫生診斷時發現他竟“營養不良”，

不禁愕然。幸而後來在中西醫結合的精心治療下，病情有所緩和。

二

從小“苦過來”的李光前，從未將人生夢想鎖定在個人財富的增長和奢靡的生活上，他將目光看得更遠。

早在1922年，初入職場的他一個月僅有幾十元工資，但他湊足600元積蓄後，便托族人帶回南安，在家鄉建起了一所小學。

創建南益公司後，他對家鄉教育的投入也



▲李光前先生全家合影。後排右一為李成義，後排右三為李成智，前排中為李成偉。

更多了。1938年，他在家鄉南安梅山創辦“國專小學”。1943年，捐資創辦“國光中學”。那時，他在東南亞的所有產業已被日本沒收，經濟十分困難，為使國光中學書聲不輟，他甚至典賣衣物、汽車、手表。

“平時需要教育，戰時更需要教育！身處國外，在祖國辦教育也可略盡國民義務。”李光前在致友人的信中說。

他這樣說，也一直這樣做。1952年，李光前又為家鄉捐資數百萬元，用於擴建國光學村。除了恢復他此前創建的國專小學外，又擴建國光幼兒園、國光中學、國專醫院和國專影劇院。國光學村由此一躍成為名聞中外的學村。

對於岳父陳嘉庚創辦的廈門大學，他更是大力支持。自1927年開始，李光前便以獨立資產資助廈大辦學。1934年，李光前與黃奕住、林文慶等以及群進公司共同捐資10萬元作為廈門大學和集美學校辦學經費。1950年，李光前捐資600多萬港元，支持陳嘉庚先生修復、擴建廈大校舍，至1955年，共建成新校舍25幢，使學校建築總面積擴增一倍。

李光前一生捐資無數，80%施於教育事業。1934年，他接任南洋中學董事長，持續擔負學校22年辦學費用，同時斥巨資支持南洋大學、馬來亞大學……舉凡有益於教育事業，他都竭盡所能地予以支持。他的善舉幾乎遍及世界各地，沒人知道他到底做了多少公益事業。

但對於個人名聲卻十分謹慎。他反對以自己名字冠名樓宇、學校、醫院等。陳嘉庚曾建議以“李光前”命名廈大的樓群，李光前堅決不肯。他曾說，“無論做什麼事情，都不要討功勞，一討功勞就不對了。”他的這份無私大愛贏得了海內外各界的稱贊。



▲陳嘉庚先生(左)、李光前先生(中)、陳六使先生(右)的合影。

三

李光前不僅嚴格要求自己，對子女同樣嚴格，在他的言傳身教下，子女們都勤儉自奉。

南安市芙蓉基金會理事長李揚川、副理事長李祥林曾回憶，李光前之子李成智有一件西服竟穿了十年之久；同樣的，李光前的長孫李元士也非常簡樸，曾穿着一件舊得有些發黃的白襯衫。磨損的痕迹見證了時間的流逝，也映射出家族世代相傳的儉樸生活態度。這份超脫物質的淡泊，更凸顯了家族教育的深遠影響。

1952年，李光前將其家族擁有的南益公司及子公司總股份的40%捐出，設立李氏基金會。1964年，李光前把自己在南益集團的股份全部轉入基金會。雖然李光前已離世半個世紀之久，但他樂善好施、興學助教的善行仍在延續，其哲嗣李成義、李成智、李成偉一同主持以家族名義運作的李氏基金，廣行善事，傳播大愛。為實現父親興學報國、造福桑梓的意願，他們積極捐資和倡導成立了以李光前家鄉名字命名的“芙蓉基金會”，已向社會捐款超3億元。(陸秋明)